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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till finansminister Elisabeth Svantesson (M)

2025/26:324 Åtgärder mot svartarbete

Enligt Expertgruppen för studier i offentlig ekonomis rapport Svarta siffror – 
en ESO-rapport om den kriminella ekonomins omfattning uppskattar de att den 
kriminella ekonomin omsätter 352 miljarder kronor per år i Sverige. De menar 
då att de räknat lågt och att omsättningen troligtvis ligger betydligt högre. Den 
största kategorin i den kriminella ekonomin är den svarta ekonomin. Där ingår 
svartarbete och bedrägerier mot staten. Svartarbete uppskattas omsätta 189 
miljarder kronor per år. Det är hela 54 procent av den kriminella ekonomin i 
Sverige. Svartarbete används av oseriösa företag som dels utnyttjar arbetskraft 
och dels totalt snedvrider konkurrensen för alla de seriösa företag som sköter 
sig och gör rätt. 

Riksrevisionen har nyligen genomfört en granskning av Skatteverkets åtgärder 
mot svartarbete där de konstaterar att det finns brister, och därför lämnar de 
rekommendationer på åtgärder. Regeringen anser dock att det inte finns 
anledning att vidta några åtgärder med anledning av Riksrevisionens rapport. 

Ett sätt att tydligt öka trycket på oseriösa företag som hotar sund konkurrens 
genom till exempel användande av svart arbetskraft är att genomföra fler 
kontroller. Ändå har antalet kontroller stadigt gått ned de senaste åren. I SOU 
2024:61 – Effektivare kontrollmöjligheter i systemen ROT, RUT, grön teknik 
och personalliggare – framgår att det totala antalet kontroller år 2018 var 13 
964 stycken och år 2023 endast 3 449 stycken. Även om Skatteverket har bättre 
verktyg för att riskbedöma är det oerhört viktigt att det genomförs kontroller för 
att komma åt den kriminella ekonomin. 

Samma utredning konstaterar: ”Hur regelverket tillämpas i praktiken är 
avgörande för hur effektivt det är. För att regelverket ska fungera effektivt 
krävs att kontrollbesök faktiskt genomförs i betydande omfattning. Av 
statistiken framgår att antalet kontrollbesök har minskat kraftigt de senaste 
åren. En tydlig nedgång skedde från och med år 2020 till följd av pandemin. 
Antalet kontrollbesök har därefter inte ökat till de nivåer som rådde åren före 
pandemin.” 

Jag vill därför fråga finansminister Elisabeth Svantesson:
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Hur ser ministern på att svartarbete uppskattas stå för 54 procent av den 
kriminella ekonomin i Sverige, och vilka åtgärder anser ministern vara mest 
prioriterade framgent för att bekämpa svartarbete?

………………………………………

Marie Olsson (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


